



江西九大活动庆祝“农民丰收节”

淘宝京东抖音将举办江西农特产电商节

9月13日,记者从江西省政府新闻办获悉,2021年“中国农民丰收节”江西活动将于9月25日在九江市彭泽县举办,今年活动以“百年风华感恩 产业兴旺庆丰收”为主题,开展农民群众喜闻乐见的庆丰收系列活动,多形态、立体化展现江西悠久灿烂的农耕文化、丰富多彩丰收美景和广大农民的时代风采,推动形成全民庆丰收、晒丰收、话丰收、享丰收的浓厚氛围。

据介绍,本次农民丰收节主要有9项活动,其中包括长江之歌融媒体新闻行动、乡村“抖”舞大赛、开幕式、行走的党史课、丰收大集、“赣出新花 YOUNG”农民丰收电商节、农民趣味运动会、赣鄱“丰”会以及欢庆晚会。

据了解,本次农民丰收节开幕式采取一个主会场、四个分会场的

“1+4”联动场景设计,分为“沃野芬芳绽新貌”“产业兴旺聚新能”“百年征程启新篇”三大篇章,打破时空概念,突出地域界限,全方位、立体化呈现江西灿烂悠久的农耕文化、农民脱贫致富奔小康的时代风采、赣鄱大地缤纷多彩的丰收美景。此外,本次活动开设了“丰收号”全媒体高科技展示车,行驶在全省各地的红色地标、基层党组织、秀美乡村,融合AR、VR等前沿技术,用沉浸式的体验方式,讲好100款农产品背后的初心故事,传播百年党史、百年伟业、百年初心,挖掘和展现各地“三农”发展成就及农村优秀党员典型。同时,全省100个县(市、区)结合地域特色、民俗风情,通过稻谷舞、龙虾舞、畲族舞等极具“乡味”的舞蹈形式,充分展示当地独特的美景美食、历史人文、地道物产、风土人情,描绘喜庆、安康、丰收的农民生活,以百乡百景、百村百品致敬建党百年。

值得一提的是,本次农民丰收节将通过100小时慢直播、农产品换装、农产品T台秀、扫码溯源全息体验、助农直播带货等五种方式,打造“国潮品牌馆”“数字T台馆”“互动慢直播馆”三大主题场馆,并在淘宝、京东、抖音等平台开设“江西农特产国潮风”农民丰收电商节。并且,打破往年美食节、非遗文化展演、乡村振兴展、“三农”文创商品展销等项目“各自为战”的局面,突出“兵团作战”、打好“组合拳”,打造集吃、游、购、赏、玩、赛等功能于一体的丰收大集,再现往日农村赶集的热闹场景。

(记者 林卓旋)

● 相关新闻

上半年江西农林牧渔业总产值同比增长10.7%

记者13日从“中国农民丰收节”江西活动新闻发布会上获悉,今年上半年,江西农林牧渔业总产值1351.2亿元,同比增长10.7%。

地处长江中下游的江西是农业大省、渔业大省,农、林、渔业资源丰富。当天发布会上,江西省农业技术推广中心党委书记郑敏介绍称,今年上半年,江西农业农村经济呈现出“稳中提质、接续向好”的发展态势,主要指标任务实现

“双过半”。

一组数据佐证了他的观点:上半年,江西省农林牧渔业总产值1351.2亿元,同比增长10.7%;早稻面积、产量居全国第二位。

郑敏还说,江西上半年蔬菜实现“面积、产量”双增长,生猪产能全面恢复,牛羊产业发展势头总体向好,渔业生产结构持续优化,农村一二三产融合发展趋势更加明显。

(记者 林卓旋)

新增22例本土确诊病例、13例无症状感染者 福建各类学校开展新一轮核酸检测



9月12日,福建省多地医疗卫生机构紧急组织医务人员奔赴仙游县,支援开展核酸采样、检测等工作。

据国家卫健委13日消息,9月12日0时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例49例,其中境外输入病例27例,本土病例22例(均在福建,其中莆田市15例、泉州市6例、厦门市1例),含2例由无症状感染者转为确诊病例(均在福建)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。新增本土无症状感染者13例,均在福建莆田市。

确诊病例中有不少学生,福建省教育厅发布通知,各级各类学校原则上在9月19日前组织全体师生员工完成新一轮核酸检测工作。其中上述纳入登记造册的重点人群和来自泉州、莆田的师生员工在间隔4天后再做一次核酸检测。对有发热、干咳等可疑症状的人员应当盯紧跟踪,督促其及时就医,并第一时间落实核酸检测。

莆田市目前已升级疫情防控措施,仙游县12日发布通告,决定

在全县范围内开展全员核酸检测工作。开展全员核酸检测期间,学校和各类培训机构全部停课。除保供超市、农贸市场、医院、药店外,其他经营场所一律停业。

据厦门市卫健委消息,9月12日,厦门市同安区通过对莆田市仙游县枫亭镇等中高风险地区来厦人员进行筛查,发现一名来厦人员吴某某新冠病毒核酸检测阳性。经核实,吴某某是莆田市此前报告病例王某某的密切接触者。此外,厦门大学附属第一医院12日也在例行开展的主动筛查中发现第三方公司后勤服务人员核酸检测结果阳性。医院即日起实行封闭管理,暂停门诊急诊医疗服务,复诊患者可以通过互联网医院就诊。

厦门市同安区13日发布通告:9月13日起,新民镇、祥平街道管辖区域内的非生产生活必需场所,暂停开放。

(据新华社)

● 简讯

●9月11日,南昌市东湖区城管局联合市城管支队四大队,在子固路贺龙广场开展“可回收物和有害垃圾‘双收兑换’”主题活动。活动当天,志愿者们集中回收各类物品约210公斤。东湖区城管局市容股刘美子表示,下一步还将陆续在各个社区组织开展资源回收活动,提高市民群众参与度。(姚根林)

●抚州市周某侄子周某某与女友郑某因经济问题闹分手,

周某提出要郑某补偿10000元。郑某朋友刘某将10000元汇入周某的账户上,随后周某取出交给其侄子周某某。后刘某认为周某的行为是不当得利,便诉至法院要求周某归还该10000元。抚州市临川区人民法院审理认为,周某作为纠纷调处人之一,只是替侄子周某某代收刘某给付的10000元,不符合不当得利的构成要件,故判决不构成不当得利。(徐龙基)

赣州:让老乡增收入长本事

《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》提出,支持脱贫地区在农村人居环境、小型水利、乡村道路、农田整治、水土保持、产业园区、林业草原基础设施等涉农项目建设和管护时广泛采取以工代赈方式。同时,确保以工代赈中央预算内投资落实到项目,及时足额发放劳务报酬。

促进脱贫人口稳定就业是做好脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重点工作,以工代赈是其中的重要方式。以工代赈如何在各地落地见效?“十四五”时期该如何找准政策切入点和发力点,更好发挥以工代赈在推进乡村振兴中的重要作用?记者在江西和西藏进行了采访。

就地就近就业 改善生产生活条件

江西赣州市宁都县洛口镇洛口村,以工代赈村路硬化项目已进行多日。

“受疫情影响,乡亲们无法外出打工,镇里就申请了以工代赈项目,让大家在家门口修路、做做水利工程,不仅改善了乡村环境,还能带动劳动力就近就业,让刚脱贫的家庭获得收入不返贫。”洛口镇党委书记邱秋生介绍。

村民赖小毛说:“以前,村里都是土路,下雨时变成泥,泥干了又有车辙,上路很容易摔跤。今后,我们终于通上水泥路了。”

在宁都县会同乡百胜村,贫困户赖永清也有同样的感受。村里的路多年泥泞不堪,去年底,在乡里以工代赈项目资金的支持下,他和其他村民完成了道路硬化,把路修得平整又坚固。

路修通了,百姓的致富路也畅通了。以前交通不便,不管养鸡还是种田,东西都卖不出去。如今,满山的赣南脐橙长势喜人,鸡栏里的宁都黄鸡圆圆滚滚。江西惠大实业有限公司看上了山里的黄鸡,和百胜村签订产业发展协议,统一提供种苗饲料、防疫防治、技术管理,保价回收,带动20户农民养殖黄鸡,这些农民年均增收3万元以上。

既扶志又扶智 促进乡村产业发展

对西藏自治区日喀则市江孜县索盖村村民德片来说,打从村里环境变好了,她家的日子也越过越好。索盖村虽然毗邻国道,但基础设施和人居环境相对落后,一直发展不起来。为了改变这一状况,江孜县在索盖村开展人居环境整治:污水处理、房屋改造、道路平整……全村农牧民参加以工代赈建设1150人次,直接带动增收26万余元。

参与环境整治不到一年,德片获得劳动收入四五千元,她说:“村里环境好了,发展也有了更多可能。”如今的索盖村环境优美、风景宜人,村里的“万亩青稞田”成为游客热门打卡地。

人气旺了,村里的产业也开始发展。但人才和技术的缺乏仍制约着索盖村乃至江孜县的乡村振兴。

距索盖村5分钟车程外,红河谷农业园区尝试突破这一瓶颈。“工程建设只是一方面,产业振兴也很重要。我们想让更多当地人接触现代农业产业,形成现代观念,实现长远致富。”上海援藏干部、江孜县副县长汪芳说。

红河谷园区大棚内,种植着玫瑰、蔬菜等经济价值高的农产品。单玫瑰一项,就将创造数十万元效益,为在园区工作的村民带来更多收入。

尼玛次仁是江孜的脱贫户,脱贫之前收入一直不稳定。2019年底进入红河谷园区,他先是远赴上海浦东参与培训,回乡后又陆续参与草莓培育和西红柿管护等生产作业,积累了现代农业生产经验。

如今,尼玛次仁已是一个小团队的带头人。“我们在这里开阔视野、学习技术,不但收入高了,还能带动周边更多村镇发展现代农业。”尼玛次仁说,“未来条件成熟,我也可能也有机会发展自己的事业。”

“从索盖村到红河谷园区一带,是我们建设的江孜‘现代农业黄金走廊’。从景观改善到农业产业升级,每一个环节都吸收当地劳动力参与,既增加收入,也为将来的发展创造更多人力资本和技术积淀。这里积累的经验和技术,日后将辐射整个江孜县的乡村振兴。”上海援藏干部、江孜县委副书记汪芳说。

管好钱用好钱 发挥农民主体作用

44天工作、14080元工资。在会同乡2020年以工代赈项目工资发放表上,赖永清的劳务报酬情况一目了然。

近年来,为提高资金使用效益,赣州市将以工代赈资金全部纳入当地涉农资金整合范围,并将资金项目审批权限同步下放到有关县市区,由各地统筹使用。如何管好、用好这笔钱,及时足额发放劳务报酬?

卢荣介绍,为了让项目资金切实发放到村民手上,会同乡制定了一整套措施:施工前,和施工单位签订明确的合同,确保项目资金用于劳务报酬发放的比例,并在村委会公示,确保资金使用透明;项目验收完工后,施工单位需要用有村民签字的劳务报酬发放花名册作为结算依据。

赣州市石城县是典型的山区农业县,5年来实施以工代赈项目60个。为加强资金使用管理,该县探索设立以工代赈项目库,避免项目重复申报投资;严格规范资金拨付制度,对项目资金做到专款专户、专账管理;加强监督检查和现场督察,对每个完工项目的工程量和资金运用情况进行审计。

“通过投工投劳获得报酬并改变自身的生产生活条件,以工代赈兼具脱贫增收和强化农民主体地位的双重作用。”上海财经大学马克思主义学院副教授曹东勃说,“之所以要以‘工’的方式代替直接赈济,就是为了发挥农民在脱贫攻坚和乡村振兴建设中的主体作用,在这‘扶上马送一程’的过程中让农民学会骑马,激发他们的发展主动性。”

“乡村振兴,人才很关键。有技术、有能力的人可以带动乡村发展。”汪芳认为,通过以工代赈促进脱贫致富,更重要的是让农民学会技术和本领,形成现代的发展意识,让乡村振兴从依赖外部输血向内部造血转变。

(据《人民日报》)